



聯合晚報

UNITED EVENING NEWS

中華民國七十七年三月廿三日 農曆戊辰年二月初六日 (星期三)

要聞 1 版

天氣預報

今天 12 至 24 時		明天 0 至 24 時	
台北市	陰有陣雨或偶有雷雨	18~14	陰有陣雨短暫多雲
台北地區	陰有陣雨或偶有雷雨	18~14	陰有陣雨短暫多雲
陽明山地區	陰有陣雨或偶有雷雨	14~10	陰有陣雨
台中地區	陰局部陣雨或偶有雷雨	23~14	多雲時陰有雲
高屏地區	多雲有霧	27~18	多雲有霧
花蓮	陰局部陣雨	20~18	陰局部陣雨
台東	陰時多雲局部陣雨	27~20	陰時多雲局部陣雨

• 台北市昨天實際氣溫：17.1~14.9℃

國信職員五十多人被約談

涉嫌違法貸款近四十億給關係企業
調查箭頭指向蔡辰男

記者高源流、徐履冰、涂振華／台北報導

蔡辰男主持的國泰信託涉嫌違法以「十信模式」，大量貸款給關係企業近四十億，經財政部決定依法追查後，法務部調查局台北市調查處，連日來連續約談國信五十多名職員，追查國信涉嫌違法貸款的內情，並將調查箭頭直指蔡辰男。

據瞭解，這是國泰信託投資公司於七十四年初發生危機，並由銀行團接管以來，首次由政府財經當局表示要追究國信的違法貸款給關係企業的「刑事責任」，並且也是調查局首次全面地約談行動，可預料的是，此一調查行動必然對國信及國內金融、股票市場造成另一次震憾。

據悉，調查局辦案人員，在七十四年初國泰信託公司發生經營危機時，即已廣泛蒐集國信對關係企業的貸款資料及抵押品書類。財政部不久前，決定追究國信貸款給關係企業的「不良放款」責任後，調查局即著手清查資料，



調查局將把目標對準蔡辰男，國信事件勢將再度掀起風波。

(本報檔案照片)

核一廠破了三哩島的紀錄！？

空浮連續56天·有志一同叫停機

記者方儉／特稿

74年9月至10月，台電核一廠內的空浮飄到廠外連續56天，該怎麼辦？

原子能委員會核能管制處處長夏德鉅說：「停機。」

原子能委員會輻射防護處處長楊義卿說：「停機。」

台電公司核能副總經理林英也說：「停機。」

但台電的核能總工程師蔡茂村卻說：「核一廠的財產區外沒有超過法規限值，對外界絕不會有影響。」

核一廠在74年至75年的連續運轉，不但破了世界連續運轉紀錄，也破了世界連續空浮紀錄。

1979年3月，美國賓州三哩島核電廠事故，因為冷卻水流流失，反應爐心部分熔毀，造成輻射空浮外洩，立即停機，一、兩天內空浮即被風吹走。日後根據美國專家估計，在核電廠下風處的居民，受到的輻射劑量是50毫希打，約為照一次X光曝露量，不及法規值十分之一。但空浮中的碘131、惰性氣體對人類長期的影響，經過美國學者精密統計，已使得當地居民嬰兒流產或夭折較原來的比率高。

從台電核一廠的保健物理值班日誌的記錄，核電機組廠房外的「主警衛室」空浮濃度超過我國環境輻射警值十倍以上，同時是當地背景輻射的十萬倍到百萬倍間。輻射濃度會維持這麼高，是因為核電廠仍舊載運轉，空浮不斷湧出而造成。

如果以主警衛室的空浮量計算，56天的累積空浮劑量超過八百五十毫希打，遠超過法規所訂的一般人每年五百毫希打的年劑量值。

這56天空浮的連續累積輻射劑量當然把「三哩島事件」的空浮紀錄遠遠拋在後面。

人體承受空浮劑量是以每天，或每小時承受量的累積；如果一個人在核一空浮期間停留在主警衛室附近，他所承受的輻射量遠超過經歷一次「三哩島事件」。

台電當然不敢承認這個紀錄，而辯稱：「主警衛室在廠區內，是管制區，不受一般地區輻射管制。」

須知，主警衛室是在核電廠

房之外，在一片空曠的空間中，雖然主警衛室是一般人到不了的「限制區」，台電卻毫無能耐阻住輻射空浮飄出毫無阻礙的「管制區」。

同時，風從海上來，主警衛室靠海，而核電廠靠山，主警衛室是在上風處，上風處空浮尚且如此，其他地區可想而知。

從另一方面來看，既然核一廠內的空浮沈重，難免外洩，核一卻仍滿載發電，實在令人難以理解。

結果，固然締造了連續空浮紀錄，但這個紀錄卻是一個令人難以原諒的過失。

台電如果一味達到「法規值」為滿，是個十分可怕的心態。蘇俄「車諾比爾事件」後，蘇俄大部分版圖和歐洲其他國家受到的輻射沒有超過「法規值」，卻引起莫大恐慌，恐慌持續至今，難道是沒有理由的嗎？

我們的國民當然也有要求免於恐慌的權利。

核一廠連續空浮事件 可否和三哩島並論？

【台北訊】核一廠74年連續56天空浮，是否可以和著名的「三哩島事件」相提並論？

一位核能專家說，「三哩島」因是爐心部分熔毀，因此外洩物中有危險的碘-131等核種；而核一廠的空浮，不可能如此，最多應只有半衰期極短的放射性核種，如氮-16等。

新華社香港大檔頭
公開稱讚資本主義
批評中共不懂又鬧笑話

【本報香港廿三日電】中共「新華社香港分社社長」許家屯接受大陸出版的雜誌「經濟社會體制比較」訪問時表示：「我們有些同志總是怕資本主義，其實，他們對現代資本主義並不了解。」

許家屯表示：「在大陸解放前，有些人到了香港，在以後歷次政治運動中，有些人又到了香港，他們對共產黨有一種不信任情緒，是完全可以理解的。我們過去提出求同存異。但往往被誤解成求大同存小異，現在，我們提出求大同存小異，就是愛中華人民共和國。存大異，就是可以繼續批評中國共產黨，批評社會主義，這才叫一國兩制嘛。」

關於現代資本主義發生了甚麼變化，許家屯說：「現在看來，馬克思時代的資本主義是資本

監院去年燒了一批檔案

銷毀清單記載“孫案”赫然在列

關係案的報告赫然在列，這份銷

樂觀。

有關人士指出，監察院長黃尊秋已將孫立人義子揭鈞的請願案批交國防委員會處理，並對外表示樂見孫案調查報告公布，未來調查報告如無法尋獲，監察院將很難向外界交代。

依「監察院檔案管理規則」規定，一般事件調查報告的保管期限為十五年，但「與歷史有關的文件」則須永久保存，「孫立人案」如已銷毀，該案究竟屬一般案件或歷史文獻，可能爆發爭議。

如果監察院存檔的孫案報告被銷毀或部分銷毀，當年參與調查的監委手中曾各執一抄本。

○孫立人／郭廷亮風波詳盡報導…請見第二版

○孫立人回憶錄

…請見第四版

老天保佑！

十八王公廟與核一廠一牆之隔，附近居民的處境，一度比美國三哩島附近居民還要險惡？

中共大會

廿五日開鑼

【本報香港廿三日電】據香港「大公報」報導，中共「第七屆全國人民代表大會」將於二十四日，舉行預備會議，通過會議議程。二十五日下午三時正式開幕。

是次會議主要分為兩個階段，前期將舉行五次大會，首先審議關於確認「全國人大常委會」同意趙紫陽辭去「國務院」總理職務的決定的決定草案，聽取「代總理」李鵬的工作報告以及八八年國民經濟和社會發展計劃草案的報告、及預算草案報告、關於「國務院」機構改革的說明等，並進行小組討論。

根據有關方面的構想，及至四月六日，會議即進入第二個階段，醞釀並舉行選舉。會議預計於四月十五日下午閉幕。

我核子反應爐被迫查封

紐約時報證實本報獨家報導

【本報紐約廿二日電】紐約時報今天報導，美國政府官員透露，

中華民國在美國施壓下，已停止建造一個可能用以提煉鑄的秘密設施。鑄是製造核子武器的主要成分。

據說，在美國堅持下，中華民國也封閉了台灣最大的一具民用核能研究反應爐。此具加拿大供應的反應爐，一直是美國關切的焦點。

美國官員說，台灣建造能夠提煉鑄的設施，違反台灣對美國的祕密承諾。台灣曾經承諾不會從事有關發展原子彈的研究。

美國是在得自台灣研究機構和高階層民通風報信後，採取上述行動。

面對各方蜂擁而來的降價壓力，中油公司今天指出，在當前國際原油價格走勢尚未明朗，且中油本身盈餘已較去年明顯收縮情形下，目前並非談降價的時機。

中油公司指出，目前各界要求

降價理由不外乎：①國際油價下跌，②中油超額盈餘再度累積；

③韓國降低油價。但若細加分析，當前國際油價雖有下跌，但亦時有上漲情事，走勢未見明朗，國內若驟予反應，若忽遇國際油價反彈又當如何？

其次中油超額部分，純粹來自去年之累積，今年實際的盈餘只有四億元，已明顯縮小，能反映的籌碼十分有限。

至於韓國降價一事，由附表中可看出，國內油價與韓國新油價並無太大差異，其中汽油部分甚至每公升低於韓國七元，燃料油每公秉差價則在五百元以內，差額有限。

據了解，至今年六月底止，中油公司累積超額盈餘可達一百廿億元。

港人外流去年增多

拿了“護身符”再回來

愈感不安。」

他說：「有證據顯示，曾移民至外國的人正返回香港，這些人已在國外獲得居留權或護照，這等於是得到了一種保障。」

從紐約看天下

美經濟民族主義勃興

打動選民一顆心

通貨膨脹或失業問題，在過去最能打動選民的心。今年大選經過幾場初選後，經濟民族主義已經逐漸突顯成為主要競選號召，尤其在民主黨方面候選人尤然。

雖然裸裸的貿易保護主義提倡人蓋哈特初選中表現不佳，可是他的意見經過修改之後，被其他候選人採用。這是一條選票的金礦脈，沒有候選人會傻到拱手讓人。

經濟民族主義含義不很精確，它包含了公平貿易機會與強大競爭能力，提升教育水平，分擔國際安全責任等等各種議題。可是它的中心問題來自美國人感受到國際競爭壓力。一般老百姓對經濟細節不清楚，但是他們了解美國人超太多，美國貨比不過別人。這個現象讓他們十分憂心，所以那一位候選人能集中討論解決問題辦法，即能打通他們的心。

民主黨主要候選人紛紛提出自己的一套，以能在北方工業州初選中爭取高票，方案中都有濃厚保護主義色彩。杜凱吉斯主張對超國加重懲罰。賈克遜要求制定國際競爭規範。其他國家工人必須享有美國工人的勞工福利；工廠符合國際汙染管制水準。

民主黨的獲勝關鍵在於能否針對雷根政府顯然失敗的預算赤字和貿易赤字，提出選民認可的解決方案。經濟民族主義是今年大選中最鮮活有力的討論重心。

我國對美國市場依賴太重。美國經濟民族主義旺盛是未來長期隱憂。</